

环  
球  
热  
点

## 中新自贸协定升级版具标杆意义

本报记者 贾平凡



2020年11月7日,参观者在第三届中国国际进口博览会食品及农产品展区了解新西兰蜂蜜产品。新华社记者 赵丁摄

## 双边合作再上新台阶

“升级版的中新自贸协定主要包含三方面的新内容。”中国社科院海疆智库研究员、中国市场学会海疆丝绸之路工作委员会主任王晓鹏对本报表示,一是对原协定的升级,内容涉及原产地规则、海关程序与贸易便利化、技术性贸易壁垒、服务贸易、合作等5个领域;二是新增条款,涉及电子商务、政府采购、竞争政策、环境与贸易等4个领域;三是通过4项换文,在中方对新投资、特色工种赴新就业安排、化妆品贸易、木材纸制品关税减让等领域达成共识。

《升级议定书》实现了中新自贸关系在《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)基础上进一步提质增效。

据中国商务部相关负责人介绍,在

货物领域市场准入开放方面,中国新增部分木材和纸制品的市场开放,对自新方进口部分木材纸制品实施零关税。在服务贸易领域,中方在RCEP基础上,进一步扩大航空、教育、金融、养老、客运等领域对新方开放。新方在特色工种工作许可安排中,将中国公民申请量较大的汉语教师和中文导游赴新就业的配额在原有基础上增加一倍。投资领域,新方放宽中资审查门槛,确认给予中资与《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)成员同等的审查门槛待遇。

分析认为,《升级议定书》用实际行动向世界宣示:中国将着力提升自贸协定水平,积极探索既与国际通行规则接轨又符合自身改革发展需要的自贸规则,在更高水平上扩大对外开放。

## 双重背景推动新升级

“《升级议定书》签署基于双重背景。”王晓鹏介绍,其一,新冠肺炎疫情肆虐,全球面临经济、环境、社会、技术全方位挑战,亟待各国加强抗疫合作和推动经济复苏。其二,过去几年,个别大国采取单边主义、贸易保护主义等错误举措,对全球贸易格局造成重大损害。

在当天发布的声明中,新西兰贸易和出口增长部长奥康纳表示,“这一升级版的自贸协定是在新冠肺炎疫情大流行导致全球经济受到巨大干扰的情况下达成的”。他表示,升级后的自贸协定是新西兰政府贸易复苏战略的一部分,以应对新冠肺炎疫情的经济冲击。

据路透社报道,中新自贸协定升级将使新西兰的商品有更多机会进入世界第二大经济体的超级市场,并为新西兰出口减少合规成本。

中新自贸协定是中国签署的第一个涵盖货物贸易、服务贸易、投资等多

个领域的双边全面自贸协定,也是中国与发达国家签署的第一个自贸协定。

中新自贸协定实施12年来,给两国和两国人民带来实实在在的巨大利好。中国商务部国际经贸关系司负责人介绍,中新自贸协定签署生效以来,双边进出口总额从2008年的44亿美元增长至2020年的181亿美元。中国已连续多年成为新西兰第一大贸易伙伴和第二大投资来源国。

“从贸易商品结构来看,中新贸易具有很强的互补性。”王晓鹏表示,新西兰的动物制品、农副产品、木材及木制品等在中国一直很有市场,中国是新西兰机电产品、运输设备、纺织品等产品的主要进口国之一,新西兰也是中国留学生及旅游的主要目的国之一。《升级议定书》将顺应时代发展需要,更好地整合两国的资源优势,推动双边贸易健康可持续发展。

## 双向发力促进新开放

1月26日,中国外交部发言人赵立坚表示,中新自贸协定升级体现了中新双方以实际行动支持多边主义和自由贸易的坚定决心。中方愿与新西兰及其他国家一道,始终支持经济全球化,促进贸易和投资自由化便利化,着力推动规则、规制、管理、标准等制度型开放,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境,为世界经济复苏提供更多动力,共同建设开放型世界经济。

半岛电视台1月26日报道称,中国已成为全球化和多边主义的倡导者。最近几个月,中国不仅完成了中欧投资协定谈判,签署了RCEP,还表

示有兴趣加入CPTPP。

“中新两国分别地处南北半球,政治制度和文化背景差异很大,《升级议定书》的签署为全球经贸合作树立典范。”王晓鹏说。

中新两国在构建开放型世界经济方面有很多共同语言。分析指出,在当前单边主义、保护主义猖獗横行背景下,中新自贸协定升级,与此前的RCEP签署、中欧投资协定完成谈判、中国宣布积极考虑加入CPTPP一道,发出中国扩大对外开放、带动世界经济复苏的时代强音,也起到良好的示范作用。

## 英国抗疫多措并举

本报记者 高乔

1月26日,英国卫生和社会保障部公布数据显示,过去24小时英国新增新冠肺炎死亡病患1631例,累计死亡达到100162例。英国成为新冠死亡突破10万例的首个欧洲国家,也是全球继美国、巴西、印度和墨西哥之后的第五个国家。

## 疫情反弹 防疫升级

据路透社报道,英国自1月5日起启动第三轮新冠肺炎疫情封锁措施,要求民众待在家中,政府呼吁在大规模接种疫苗扭转局面之前,在全国范围采取最后一次重大行动来控制病毒。英国首相约翰逊称,首次在英国发现的这种高传染性新冠病毒变种传播如此之快,有可能在21天内压垮英国国民保健制度。

1月27日,约翰逊在英国议会下院表示,政府将实施新规定,要求来自巴西、阿根廷、智利、葡萄牙、南非等“红色名单”国家和地区的旅客在政府指定的酒店等住宿地隔离10天。

“10万例死亡病患,这个数字触动了整个英国的神经。”中国现代国际关系研究院欧洲所副研究员曲兵接受本报记者采访时表示,目前,英国医疗资源仍然特别紧张,在伦敦等就诊患者多的地区,医院已接近超负荷运转。在当前疫情形势下,采取严格的封锁措施必不可少。

## 形势严峻 原因多重

此前,英国为防控疫情曾两度采取封锁措施。2020年3月23日,英国政府宣布为期3周的“居家令”,要求民众停止一切非必要外出。5月10日,英国政府宣布分阶段实施解封计划。11月5日,英国再度实施大范围“禁足”措施,此后推出力度进一步提升的分级新冠警戒系统。此次启动的第三轮封锁措施是疫情以来英国最严格的防疫措施。

“作为全球医疗水平最高的发达国家之一,英国疫情形势严峻的原因是多重的。”曲兵分析,第一,英国新冠病毒变异毒株传染率高,防疫难度增大,感染人数激增,死亡人数也不断增加。第二,长期反复的疫情形势,让英国民众产生抗疫疲劳。部分民众难以自觉遵守政府出台的防疫措施,导致政府防疫政策的执行效果不佳。第三,在防疫相关的重大决策中,英国政府不够果断,耽误了一些防疫时机。英国也始终未能建立起行之有效的大规模疫情检测及追踪系统。而

且,英国中央政府与地方政府间的权力分工,意味着中央难以直接决定地方防疫政策。不同地方防疫标准和政策难以统一,致使地方防疫漏洞频出。

## 重视疫苗 负重前行

国际货币基金组织近日将英国经济增长预测下调至4.5%,并预测该国经济要到2022年才能恢复到疫情前的水平。英国是2020年世界七大发达经济体中受冲击最严重的国家。

曲兵认为,服务业在英国经济中的比重较高,受疫情冲击也最为严重。由于英国始终未能完全控制疫情蔓延态势,疫情期间的复工复产进程不断受疫情掣



1月26日,在英国布赖顿的一个疫苗接种中心,医护人员准备为接种人员注射新冠疫苗。新华社/法新

肘,经济运转始终难以回归正常轨道。英国政府花费大量财政补贴刺激经济,财政赤字不断扩大。财政紧张问题可能使“脱欧”后的英国,在原本计划的发展优势产业、加强基础设施建设、缓解南北地区差异等方面捉襟见肘,力不从心。

为应对疫情,英国也在积极行动。据外媒报道,目前,英国已批准3款新冠疫苗投入使用。约翰逊近日出席疫情发布会时表示,英国正在全力推动新冠疫苗接种工作,目前已有超过680万人接种了疫苗。

“新冠病毒疫苗是英国目前应对疫情的主要着力点之一。英国政府希望在尽可能短的时间内为民众注射疫苗,从而达到全民免疫的效果。”曲兵表示。

## 比利时:其乐融融“五口之家”



1月27日,大熊猫“好好”和它的双胞胎幼崽“宝弟”和“宝妹”在比利时布吕热莱特天堂动物园玩耍。2014年2月23日,大熊猫“星徽”和“好好”作为中比友好使者来到比利时。2016年6月1日,“好

好”在比利时产下雌性幼仔“天宝”。2019年8月8日,大熊猫双胞胎“宝弟”和“宝妹”出生。目前生活在比利时的大熊猫数量共5只,组成了其乐融融的“五口之家”。新华社记者 张 铨摄

数  
字  
天  
下

## 1月27日

1月27日是“国际大屠杀纪念日”。2005年11月1日,第60届联合国大会全体会议一致通过决议,决定将每年1月27日定为“国际大屠杀纪念日”。图为1月27日,一名头戴犹太小圆帽的男子在波兰华沙的犹太人遇难者纪念碑前参加纪念活动。

亚普·阿林摄  
(新华社发)

## 3%

受更严格新冠肺炎疫情限制措施影响,德国联邦经济和能源部1月27日公布的年度经济报告将2021年德国经济增速预期从此前的4.4%下调至3%。报告说,一旦疫情稳定下来,德国经济将在年内再次提速,但经济预计要到2022年年中才能恢复到疫情暴发前水平。去年9月,德国政府预期经济在2022年初恢复到疫情暴发前水平。

为应对新冠肺炎疫情,德国从2020年11月初起关闭餐饮堂食和文体休闲设施,并于当月下旬收紧私人聚会人数限制、戴口罩等相关规定。收紧措施一再被延长,1月19日,德国联邦政府与各州政府达成协议,将主要防疫限制措施延长至2月14日。

德国联邦统计局1月早些时候表示,经价格调整后,2020年德国国内生产总值比上年下降5.0%。这是德国经济在连续10年实现增长后首次出现下降。

## 5年

俄罗斯国家杜马(议会下院)和联邦委员会(议会上院)1月27日分别以快速程序批准延长俄美《新削减战略武器条约》有效期。

俄国家杜马网站发布公告称,俄罗斯与美国1月26日签署了关于将《新削减战略武器条约》有效期延长5年的协议,该条约的执行将有助于核裁军进程。国家杜马1月27日召开会议,通过了总统普京提交的有关延长该条约有效期的法案。俄国家杜马主席沃洛金表示,世界正处于开展军备竞赛的边缘,延长《新削减战略武器条约》有效期对整个意义重大。

《新削减战略武器条约》由美俄两国2010年签署,2011年2月5日生效,有效期10年。美俄《中导条约》2019年失效后,这一条约成为两国间唯一军控条约。1月26日,普京与美国总统拜登通电话,双方同意将于近期完成延长《新削减战略武器条约》有效期所需的所有必要程序。

## 0至0.25%

美国联邦储备委员会1月27日宣布维持联邦基金利率目标区间在0至0.25%之间,符合市场预期。美联储当天在结束为期两天的货币政策会议后发表声明说,近几个月来,美国经济活动和就业复苏步伐有所放缓,受新冠肺炎疫情冲击最为严重的部门尤其低迷。同时,需求疲软和早些时候油价下跌抑制了消费者价格上涨,整体金融状况依然宽松。

美联储说,经济发展将在很大程度上取决于疫情防控结果,包括疫苗接种的进展。目前的公共卫生危机将继续对经济活动、就业和通货膨胀造成压力,并对经济前景构成相当大的风险。美联储表示,将继续以每月至少800亿美元的速度增持美国国债,并以每月不低于400亿美元的速度购买机构抵押贷款支持证券,直至充分就业和物价稳定两大目标取得实质性进展。(均据新华社电)

数  
字  
天  
下